

# 中国电影 票房飘红的隐忧

## 1 高票房与大吐槽并存 “重口味”博人眼球

票房10.46亿元、截至目前位居今年国产片票房榜首——电影《西游记之大闹天宫》在遗憾、吐槽声中赢得沉甸甸的金钱,但因“特技制作粗糙”“家喻户晓的《西游记》被生拉硬扯地套改成不伦不类的西方魔界故事”,也令观众大呼失望。

国产片品质参差不齐,烂片并非个别现象。10多年来,中国影界为迅速回暖的本土电影捧出多部好电影,然而,从《夜宴》《无极》等玩“大导演+大投入+大明星”的国产大片,到近来“小成本+小故事”的轻电影,一批叙事混乱、恶搞不断、粗制滥造的影片,在一片骂声中票房“水涨船高”。据研究机构艺恩咨询统计,截至上月底,我国电影总票房已达212.34亿元,到年底有望逼近300亿元大关,稳居世界第二大电影市场。

“今年以来,放大娱乐要素、缺乏伦理节制、恶搞和自我糟蹋的影片有抬头的倾向。”清华大学新闻传播学院副院长尹鸿说,为了赢得票房,一些电影如过量添加食品添加剂一样,靠不断加大重口味来博人眼球。

## 2 大肆“病毒式营销”越骂越“成功”

一次次失望、一次次吐槽,为什么许多观众依然愿意涌入影院,给国产片动辄千万计的观影人次?电影评论家李多钰认为,国产电影主要靠话题、营销取胜,而非影片质量。

2013年以来,一批“现象级电影”登上银幕,连创票房佳绩,成为中国影市的“黑马”。虽然《致我们终将逝去的青春》等影片既赚票房又赢口碑,但像高票房的《天机·富春山居图》却因混乱的叙事逻辑,被许多观众差评“奇葩”。

业内人士分析,这些影片故事内容、涉及题材充满话题性与争议性,大多通过话题性的营销取胜,一些品质不佳的影片通过题材跟风和利用热点现象大肆宣传,进行“病毒式营销”“审丑式营销”,票房一路“飘红”,甚至越骂越“成功”。

截至目前,今年票房过亿元的电影达46部,排名靠前的5部超5亿元。然而,在票房繁荣的背后,却是毁誉参半的遭际。口水与票房齐飞的所谓“红利”还能持续多久?在第23届中国金鸡百花电影节上,有专家更是一针见血地指出:在中国电影市场的蛋糕越做越大、观影需求刚性增长的背景下,一些国产片靠透支公众对本土电影的信赖和对优质影片的渴望,“掠夺式”地获取票房。

## 3 “口水片”能赢得票房 能否赢得未来?

北京电影学院教授黄式宪认为,高票房的“口水片”今天或许还能赢得票房,却不可能持续复制“神话”。随着进口片与国产片的角逐,中国电影市场的竞争越来越激烈,国产片应该沉下心来警醒自己,能否守住“世界电影票仓”这块大蛋糕?如何既赢得票房,又赢得未来?

一个近在眼前的事实是,2014年国产片与好莱坞大片的竞争更为激烈。从票房看,今年1月至5月,国产电影始终保持领先地位。但在5月21日票房过百亿元之后,《变形金刚4》等进口大片接连上映,短短一个月,就使国产片票房份额降至48.27%。

“今明两年都是好莱坞电影的大年,重量级大片层出不穷。相比之下,国产片的表现比较顽强。”不过,李多钰也表示,好莱坞对市场的领悟能力非常高,对中国式营销的掌握可谓驾轻就熟。《变形金刚4》截至目前仍稳居今年单片票房第一把交椅,就是例证。在未来,如何让品质与营销并行,是国产片面临的重大课题。

专家呼吁,面对日益挑剔的电影观众,面对日益激烈的票房竞争,中国电影唯有提升品质追求绿色票房,才能在本土市场上立于不败之地!(据新华社)

### 相关链接

#### 今年已有3部中国电影票房破十亿元

春节档的《大闹天宫》、暑期档的《变形金刚4》和国庆档的《心花路放》,2014年,在影市的每一个重要档期里,都有一部电影收获10亿元以上的票房,而今年大片云集的贺岁档还没有到,很难说2014年不会出现第四部票房超10亿元的电影。如今,中国电影正大踏步地迈入“十亿时代”,随着电影《心花路放》票房冲破10亿元大关,宁浩正式成为继徐峥(《泰囧》)、周星驰和郭子健(《西游降魔篇》)、郑保瑞(《西游记之大闹天宫》)后第五位加入“十亿俱乐部”的导演。(据新华网)

## 天津卫视 斥《明星到我家》侵权

两档盯上女明星“婚后生活”的真人秀节目抬起了架。20日,天津卫视《从天降》节目组官方微博发表声明,指责江苏卫视《明星到我家》节目涉嫌侵权,而《明星到我家》节目组则回应称节目是“自主创新”。

20日,《从天降》通过节目官方微博发表声明称,该节目创意源于韩国JTBC电视台原版节目《伟大的婆家》,天津卫视拥有《伟大的婆家》在中国内地唯一的模式升级改造和制作使用权,但江苏卫视《明星到我家》节目内容与《伟大的婆家》高度相似,涉嫌抄袭侵权。声明还表示,上周已向对方发出律师函,将使用法律手段维权。

对此,江苏卫视《明星到我家》节目制片人徐阳回应称,已收到律师函,并在准备积极应诉。(据《北京日报》)

## 羽超巴黎站开赛 “林李大战”无缘上演

国际羽联今年12站超级系列赛之一的法国公开赛21日于巴黎开赛,中国羽毛球队在男单赛场由小将唱主角,在女单和3个双打项目上则派出强大阵容。原本令人期待的林丹与李宗伟之间的第33次对决无缘呈现。

刚刚在欧锦赛结束的丹麦公开赛上,“林李大战”的两名主人公,中国选手林丹和马来西亚名将李宗伟未能如人所愿赛场重逢,前者因膝部旧伤发作,于第二轮对阵3号种子约根森前宣布退赛,后者则干脆在赛事开拍前就宣布退出。

在上月底的仁川亚运会羽毛球男单半决赛上,“林李大战”上演第32回合,以绝对优势领先对阵纪录的林丹2:1击败老对手,并最终在决赛中战胜队友谌龙,成功卫冕。(据新华社巴黎10月20日体育专电)

## 本周六,《魔警》免费看

市总工会“免费电影周周看”活动本周放映电影《魔警》,放映时间为本周六(10月25日)20时。市民可凭工会会员证或本人身份证于本周四、周五8时30分至12时、14时30分至18时,到市工人俱乐部售票处领取电影票两张。

《魔警》主人公王伟业(吴彦祖饰)受父亲影响追求正义到了偏执的地步……在一次执勤中,他无意间救了一个生命垂危的人,这个人居然是让整个香港警界恨之入骨的“鬼王”韩江(张家辉饰)。痊愈之后的韩江更加猖狂,杀人劫掠无所顾忌,而王伟业的同事们因为种种牵制对此束手无策,这一切既让王伟业陷入深深的自责,也让他终于明白了自己要走的路。既然命运帮他做出了抉择,他只能对抗“鬼王”,了结这场恩怨……(媛媛)

# 科技



## 科技改变生活

近期,好莱坞女星私密照片泄露事件持续发酵,涉事图片在网上疯传。已证实是由黑客攻击了“iCloud”云存储服务的漏洞,盗取了包括奥斯卡影后在内的大批明星照片和视频。360安全中心通过监测却发现,不少网友在搜索并试图下载相关内容时,反遭木马攻击。隐私安全谁把关?“病”从“手”入,还靠自己把关。

# “病”从“手”入, 我的隐私我把关

## 1 自我保护习惯须培养

事实上,智能手机终端已成为一种“隐私终端”。DCCI互联网数据中心联合360手机安全中心发布的《2014年上半年安卓手机隐私安全报告》显示,92.8%的用户习惯将隐私存储至智能手机中,大大超过74.1%的存储至台式机或笔记本电脑内的比例。一项针对1200个APP的检测发现,92%的安卓应用获取了隐私权限。据统计,目前手机设备信息、用户位置、Wi-Fi权限这3项内容,是被获取最多的三大隐私权限。

但是,隐私权限越轨行为会带来多种风险。这种越轨,是指移动应用在自身功能必需的情况下,却获取了隐私权限。某些正版软件和恶意软件,由于有意无意地获取了与软件自身功能不相关的权限,可能会带来隐私窃取、恶意扣费、资费消耗、流量消耗等问题。

DCCI调查发现,在安卓手机用户中,尽管安装了手机安全软件的用户已高达88.1%,但其中约50%的用户从未使用过安全软件的“隐私保护”和“隐私行为监控”功能。可见,自我保护习惯亟须培养。

## 2 Wi-Fi密码别太“弱”

手机的另一头连着网络,隐私也是从网络被窃取的,Wi-Fi是其最主要的联网环境。如果自己的Wi-Fi密码被他人破解,不仅网速会变慢,手机里的照片、视频、短信以及QQ、邮箱等的密码也会暴露在蹭网者面前。

无论是在电子市场还是在线上网店,各种蹭网卡、蹭网器长期以来都屡禁不止。商家以“一次投入,终身免费上网”为噱头,吸引了不少买家。而蹭网设备之所以能破解Wi-Fi密码,其主要原因就是路由器安全性普遍薄弱,其中就包括设置了安全性弱的密码。无线安全专家白嘎力介绍,这种密码只需借用网络公开的“密码字典”就能破解,即便使用了WPA/WPA2的加密方式,也能被一些蹭网设备和软件破解。

目前防止蹭网最有效的方法,是对陌生可疑设备发出警报。比如一些路由器安全工具拥有“路由门铃”功能,方便用户使用PC、手机等各种终端对Wi-Fi进行安全管理。一旦外来设备连接Wi-Fi,这道“门铃”就会发出警报,提醒用户选择阻止或允许这些不明来源的陌生设备上网。(据《解放日报》)

## 隐私安全“六项注意”

- 注意一:旧手机泄露隐私——建议使用“隐私粉碎机”等工具,彻底删除手机数据,使其无法恢复,也永绝后患。
- 注意二:安装软件少点击“允许”——手机安装游戏等软件时,常被要求“使用您的位置”,一旦点击“允许”,这些APP便可扫描手机并将手机信息上传到互联网云服务器,用户家庭住址等就可能泄露。
- 注意三:别随便晒孩子照片——家长们经常使用手机在社交网络发布孩子照片,并总会提到孩子的名字或学校,照片还经常暴露居住小区。其实,根据这些信息很容易汇总出孩子的姓名、住址、学校、相貌等,增加泄露孩子隐私的风险。
- 注意四:及时关闭手机Wi-Fi——有黑客专建免费Wi-Fi,外出切勿乱用免费Wi-Fi。如需使用,建议连接后使用安全软件对Wi-Fi进行“体检”,确认安全后再使用。
- 注意五:网上测试小心有诈——各种网上测试如游戏测试时,输入的姓名、生日、手机号码

等,会被存入后台。对其梳理,有可能拼凑出完整的个人信息。

- 注意六:密码不要通过消息发——根据“长老木马二代”“窃听大盗”等多款窃取隐私的手机木马特征,强烈建议用户不要将敏感信息,如银行卡账号及密码等,通过短信、微信、手机QQ等方式发送,尤其是安卓平台手机。(据《解放日报》)

## 科技前沿

### 支付宝试水指纹支付 取代密码支付

在近期的支付宝开放日上,支付宝推出了很多新奇的支付方式,通过对动态书写过程的采样比对开发出的笔迹识别,通过对人脸数据的处理开发出的人脸识别,还有通过对掌纹重心、方向、位置等的比对推出的掌纹识别。

记者在现场体验到,指纹支付首先要在支持指纹支付的手机里录入指纹信息,之后在支付环节选择支付宝指纹支付,支付宝便会提醒你验证指纹。这时候只要把手指放在手机指纹传感器上,指纹传感器便会验证指纹是否一致,验证成功之后就可直接付款了。支付宝称,这些技术基于对人体特征与行为习惯的大数据解读,无法被模仿盗用。(据《新京报》)

## 民生科技

### 智能灯泡可用手机控制 25年不用更换

目前,最新研制的一种智能灯泡可由智能手机进行控制,它不仅起到照明的作用,还可允许Wi-Fi开启,具有多种色彩,人们只需按下智能手机的按键便能控制。这种智能灯泡被称为“LIFX灯泡”,使用寿命可达25年,安装时像更换当前普通灯泡一样简单,一种手机插件软件可以控制灯泡的开启关闭。(据《科技日报》)

## 科技史上的今天

- 【1797年10月22日】法国人加纳兰在巴黎上空首次从气球上跳伞成功。
- 【1975年10月22日】前苏联“金星-9号”探测器发回第一批金星表面照片。
- 【1986年10月22日】著名美籍匈牙利科学家杰尔吉博士逝世。他发现了维生素C,并因此荣获诺贝尔医学奖。(据百度百科)